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			Avant-propos

			Cet ouvrage est adapté aux élèves qui présentent des problèmes de compréhension ou des troubles des apprentissages. Il suit les recommandations de programme pour le niveau de 5e.

			Il s’articule autour de la vie de tous les jours. Les situations issues du quotidien permettent d’aider à la compréhension. Celles rencontrées en laboratoire et dans l’industrie donnent du sens au savoir.

			Les textes sont volontairement composés de phrases simples et courtes. Et les différents paragraphes peuvent être lus indépendamment les uns des autres. Ainsi les élèves présentant des difficultés de lecture ou d’attention sont épaulés.

			Enfin, les difficultés de mémorisation et de maîtrise des outils mathématiques ou de schématisation possèdent leurs propres exercices de remédiation.

			Chaque chapitre est découpé en quatre parties :

			▸L’essentiel à connaître pour rappeler les notions vues en classe

			Il développe et explicite les notions à comprendre ou à savoir dans le chapitre. Chacune d’entre elles est accompagnée d’un exemple. Ce dernier est souvent illustré avec un schéma ou un graphique.

			▸La carte mentale en fonction des thèmes abordés

			Elle regroupe les notions qu’il y a à retenir et leur illustration. En effet les graphiques, les symboles et les schémas font partie du langage scientifique. À ce titre, ils constituent un savoir qu’il faut apprendre à comprendre et à employer.

			▸Un exemple traité en détail pour vous guider

			Un exercice et son corrigé montrent comment résoudre et rédiger un problème de raisonnement. Ils abordent les notions et les compétences abordées dans le chapitre.

			▸Des exercices variés pour vous entraîner

			Ils sont évolutifs et ils permettent de s’entraîner pour le contrôle autant au niveau des notions que des méthodes.

			L’exercice 1 teste la compréhension du cours avec un QCM.

			Les exercices 2 et 3 travaillent la mémorisation du vocabulaire et des grandeurs rencontrées dans le chapitre.

			Les exercices 4 et 5 permettent d’apprendre l’utilisation du matériel, les outils mathématiques et les méthodes de modélisation.

			L’exercice 6 est un exercice de conversion d’unité. La méthode à appliquer est expliquée dans le premier chapitre sur les distances. Il commence toujours avec un tableau à compléter. Le but est de progressivement s’en détacher pour acquérir un automatisme.

			Les exercices 7 et 8 sont simples et correspondent à des applications directes du cours.

			Les exercices 9 à 12 développent le raisonnement et testent la maîtrise des savoirs et méthodes. Pour les résoudre, il faut faire preuve de logique et rédiger ses réponses.

			En fin d’ouvrage vous trouverez tous les corrigés des exercices.

		


		
			Introduction

			▸Intérêt des cartes mentales

			Une carte mentale est une technique qui permet de dessiner l’information. Elle mêle des textes et des images. Elle permet alors aux deux parties de notre cerveau de travailler : l’hémisphère gauche et l’hémisphère droit.

			Dans une carte mentale, les différentes idées sont connectées avec des liens logiques. Et elle permet également d’avoir une vue d’ensemble des connaissances. Ce qui n’est pas le cas lorsque nous réalisons une fiche de résumé.

			▸Comment s’approprier les cartes mentales ?

			Une carte mentale contient donc les informations importantes à retenir. Et elle montre comment ces informations sont reliées entre elles.

			Pour la lire, il faut repérer l’idée principale. Elle est encadrée et placée au centre ou sur un bord de la page.

			Les flèches qui partent de cette dernière montrent les liens qu’il existe entre cette idée principale et des idées secondaires qui sont également encadrées. Elles peuvent être légendées ou non.

			Puis la lecture continue de la même manière des idées secondaires vers d’autres idées qui leur sont liées avec des flèches.

			Des images peuvent également venir illustrer certaines notions.

			EXEMPLE. Voir la carte mentale 3. Les états de la matière page 47.

			L’idée principale s’appelle « 3 états de la matière » et elle est placée à gauche.

			Trois liens logiques partent de cette idée pour citer les différents états de la matière qui existent.

			Puis chaque « état de la matière » est relié à ses propriétés et son modèle. Ces derniers sont illustrés par des schémas.

			Sur la droite de la carte, d’autres schémas expliquent comment la température et la pression évoluent lorsque la matière passe d’un état à l’autre.

			▸Comment réaliser des cartes mentales ?

			Pour réaliser une carte mentale, il faut :

			•identifier l’idée principale,

			•trouver les idées secondaires qui lui sont directement liées,

			•écrire l’idée principale dans un cadre au centre ou sur le bord d’une page,

			•tracer les flèches qui partent de l’idée principale et les légender si cela est nécessaire,

			•écrire les idées secondaires dans des cadres au bout des flèches,

			•repérer les informations suivantes à relier,

			•tracer les flèches et les écrire dans des cadres…

			•illustrer les informations quand cela est possible avec des images, des schémas ou des graphiques.

 

			
Listes des cartes mentales

			•1. Les distances

			•2. Les mouvements et les actions

			•3. Les états de la matière

			•4. Les mélange

			•5. Les changements d’état de la matière

			•6. Les tests caractéristiques

			•7. Les énergies et la puissance

			•8. Les éléments électriques

			•9. Le courant électrique

			•10. Les circuits électriques

			•11. La lumière

			•12. Les ombres



		


		
			1 Les distances

			▸L’essentiel du cours

			La distance est l’écart qui existe entre deux positions. Lors du mouvement d’un objet, la distance correspond à l’écart entre la position de départ de l’objet et celle de son arrivée. Son unité internationale est le mètre (symbole : m). Nous utilisons également ses multiples ou ses sous-multiples pour écrire des résultats de mesure avec des valeurs plus faciles à comprendre.

			EXEMPLE. La distance parcourue est de 30 centimètres : d = 30 cm.
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			1	Mesure et calcul d’une distance

			▸Mesure d’une distance

			Une distance est mesurée avec la méthode suivante.

			Étape 1 : repérer la première position et noter sa valeur.

			Étape 2 : repérer la seconde position et noter sa valeur.

			Étape 3 : calculer la distance en soustrayant la valeur la moins importante à la valeur la plus importante.

			EXEMPLE. La première position est 27 cm. La seconde position est 13 cm. La distance vaut donc 14 cm parce que 27 – 13 = 14.
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			▸Relation entre la vitesse et la distance

			Une distance peut être calculée si nous connaissons la vitesse v d’un objet et la durée t de son mouvement.

			La relation qui relie ces grandeurs est :

			d = v × t.

			Pour obtenir un résultat de la distance en mètre, il faut que l’unité de la vitesse soit le mètre par seconde (symbole : m/s) et que l’unité de la durée soit la seconde (symbole : s).

			Pour obtenir un résultat de la distance en kilomètre, il faut que l’unité de la vitesse soit le kilomètre par heure (symbole : km/h) et que l’unité de la durée soit l’heure (symbole : h).

			EXEMPLE. Le TGV se déplace à 320 km/h. La distance qu’il parcourt en 2 heures est donc de 640 km. En effet, v = 320 km/h et t = 2 h. Donc, si nous remplaçons les lettres par leur valeur, la relation qui lie la distance, la vitesse et la durée devient d = 320 × 2 = 640

			Si la durée t n’est pas exprimée avec la bonne unité, il faut réaliser une conversion. Comme dans une heure, il y a 60 minutes et dans chaque minute, il y a 60 secondes, dans une heure, il y a 3 600 secondes parce que 60 × 60 = 3 600.

			Donc pour convertir une durée initialement exprimée en heure en seconde, il faut multiplier la valeur par 3 600. Et à l’inverse pour convertir une durée initialement exprimée en seconde en heure, il faut diviser la valeur par 3 600.

			EXEMPLE. t = 2 h = 2 × 3 600 s = 7 200 s. Donc une durée de 2 heures équivaut à une durée de 7 200 secondes.

			Si la vitesse v n’est pas exprimée avec la bonne unité, il faut également réaliser une conversion. Pour convertir une vitesse exprimée en m/s, en km/h, il faut multiplier la valeur par 3,6. Et à l’inverse pour convertir une vitesse exprimée en km/h, en m/s, il faut diviser la valeur par 3,6.

			EXEMPLE. v = 3 600 m/s = 3 600 ÷ 3,6 km/h = 1 000 km/h. Donc une vitesse de 3 600 mètres par seconde équivaut à une vitesse de 1 000 kilomètres par heure.

			2	Distances sur la Terre

			▸Multiples et sous-multiples du mètre

			Lorsqu’une distance est mesurée sur la Terre, nous utilisons le mètre, ses multiples ou ses sous-multiples.

			EXEMPLE. En une seconde, un escargot avance de 13 mm et un sprinteur avance de 10 m.

			Les multiples du mètre sont le décamètre (symbole : dam), l’hectomètre (symbole : hm) et le kilomètre (symbole : km). Un décamètre est 10 fois plus grand qu’un mètre, un hectomètre est 100 fois plus grand que lui et un kilomètre est 1 000 fois plus grand que lui.

			Les sous-multiples du mètre sont le décimètre (symbole : dm), le centimètre (symbole : cm) et le millimètre (symbole : mm). Un décimètre est 10 fois plus petit qu’un mètre, un centimètre est 100 fois plus petit que lui et un millimètre est 1 000 fois plus petit que lui.

			Il est possible de placer les multiples et les sous-multiples dans un tableau pour nous aider à passer de l’un à l’autre. Nous disons alors que nous réalisons une conversion d’unité.

			EXEMPLE. Le tableau montre la relation qu’il existe entre le mètre et ses multiples ou sous-multiples. Ainsi 1 km = 1 000 m ou 1 cm = 0,01 m.
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			▸Réaliser une conversion

			Si la valeur de la distance est exprimée avec un nombre vraiment très petit ou grand, nous avons du mal à imaginer à quoi cela correspond. Le mieux est alors d’exprimer la valeur de la distance avec un multiple ou sous-multiple du mètre en réalisant une conversion.

			
Méthode pour réaliser une conversion

			Étape 1 : construire le tableau avec les multiples et les sous-multiples du mètre.

			Étape 2 : repérer la colonne de départ : c’est celle du multiple, du sous-multiple ou du mètre de la valeur à convertir.

			Étape 3 : écrire la valeur de départ en plaçant le chiffre des unités dans la colonne de départ.

			Étape 4 : s’il y a une virgule, l’enlever.

			Étape 5 : repérer la colonne d’arrivée : c’est celle du multiple, du sous-multiple ou du mètre vers lequel est réalisée la conversion.

			Étape 6 : s’il y a des cases vides entre la colonne de départ et la colonne d’arrivée, compléter ces cases avec des zéros.

			Étape 7 : s’il y a des chiffres autres que zéro à droite de la colonne d’arrivée, placer une virgule dans la colonne d’arrivée.

			Étape 8 : lire le résultat.

			Étape 9 : enlever les zéros inutiles.



			EXEMPLE 1. Je veux convertir 15 hectomètres en mètres ou 15 hm en m.

			Je construis le tableau de départ.
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			Je repère la colonne hm.
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			J’écris 15 en plaçant le 5 dans la colonne hm.
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			Il n’y a pas de virgule à enlever.

			Je repère la colonne d’arrivée
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			Il n’y a pas de chiffre dans la colonne dam et m, alors je complète les cases vides avec des zéros.
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			Il n’y a pas de chiffre autre que zéro à droite de la colonne m, alors je ne place pas de virgule dans la colonne d’arrivée.

			Je lis le résultat : 1 500.

			Il n’y a pas de zéro inutile.

			La conversion est donc que 15 hectomètres valent 1 500 mètres soit 15 hm = 1 500 m.

			EXEMPLE 2. Je veux convertir 278,9 mètres en kilomètres ou 78 m en km.

			Je construis le tableau de départ.
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			Je repère la colonne m.
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			J’écris 278,9 en plaçant le 8 dans la colonne m.
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			J’enlève la virgule.
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			Je repère la colonne d’arrivée
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			Il n’y a pas de chiffre dans la colonne km, alors je complète la case vide avec un zéro.
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			Il y a des chiffres autres que zéro à droite de la colonne km, alors je place une virgule dans la colonne d’arrivée.
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			Je lis le résultat : 0,2789.

			Il n’y a pas de zéro inutile.

			La conversion est donc que 278,9 mètres valent 0,2789 kilomètre ou encore que 278,9 m = 0,2789 km.

			▸Ordres de grandeur sur la Terre

			Pour savoir, si nous nous trompons en mesurant ou en calculant une distance, il faut avoir une réserve de valeurs dans sa tête pour comparer notre valeur aux valeurs de notre réserve. Cette technique s’appelle connaître des ordres de grandeur.

			Ainsi, il est bien de connaître la dimension d’objets correspondant aux multiples et sous-multiples du mètre.

			EXEMPLE. Une petite fourmi mesure quelques millimètres. Nous disons que l’ordre de grandeur de sa taille est le millimètre. La dimension d’un grain de raisin est de l’ordre de grandeur du centimètre. Celle d’une balle de tennis est de l’ordre de grandeur du décimètre. Un grand pas mesure environ un mètre. Un camion de 19 tonnes mesure environ un décamètre. La longueur d’un terrain de football est d’environ un hectomètre.

			Il est également bien de connaître les dimensions importantes de notre pays et de notre planète.

			EXEMPLES. Du nord au sud ainsi que d’ouest en est, la France mesure environ 1 000 km et la circonférence de la Terre est d’environ 40 000 km.

			3	Distances dans le système solaire

			▸Astres du système solaire

			Le système solaire contient différents objets dont la nature et les dimensions varient : le Soleil, les planètes et les satellites, les planètes naines et les petits corps.
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			Le Soleil est l’étoile du système. À l’intérieur la température et la pression engendrent des réactions nucléaires qui libèrent de l’énergie lumineuse et thermique.

			Il y a 8 planètes, c’est-à-dire des objets qui ont une masse suffisante pour être presque sphériques, qui ont éliminé les corps trop proches d’eux et qui tournent autour du Soleil. Les 4 planètes telluriques ou rocheuses sont dans l’ordre Mercure, Vénus, la Terre et Mars. Elles sont solides et, à part Mercure, elles possèdent une atmosphère. Par ailleurs, la Terre possède un satellite et Mars en possède deux, c’est-à-dire des corps qui tournent autour de ces planètes. Les 4 planètes gazeuses sont dans l’ordre Jupiter, Saturne, Uranus et Neptune. Elles sont gazeuses et elles possèdent des anneaux composés de blocs de roche ou de glace ainsi que de nombreux satellites.

			Les planètes naines se différencient des planètes, car elles n’ont pas éliminé les corps proches d’eux. C’est le cas de Pluton qui a perdu son statut de planète en 2006 ou de Cérès qui se trouve dans la ceinture d’astéroïdes.

			La ceinture d’astéroïdes se trouve entre Mars et Jupiter. Il s’agit d’un ensemble de blocs rocheux, qui tournent autour du Soleil.

			Les anneaux de Jupiter, Uranus et Neptune sont des blocs de roche. En revanche les anneaux de Saturne contiennent de la glace, ce qui les rend brillants, car ils reflètent la lumière du Soleil.

			La ceinture de Kuiper se trouve au-delà de l’orbite de Neptune. Elle ressemble à la ceinture d’astéroïdes, mais elle est également un réservoir de comètes.

			Les comètes sont petites et composées de roche et de glace. Elles ont des orbites très allongées et éloignées du Soleil. Lorsqu’elles s’approchent du Soleil, la glace passe de l’état liquide à l’état gazeux et deux queues se forment. La première est blanche, brillante et composée de poussières éjectées de la comète qui renvoient la lumière du Soleil. La seconde est bleue, peu brillante et composée de gaz et d’ions. Le nuage de Oort est un réservoir de nouvelles comètes, situé très loin du Soleil.

			▸Distances entre les astres

			La plupart des distances entre les astres sont calculées avec des méthodes plus ou moins complexes. En revanche, la distance entre la Terre et la Lune est calculée avec une méthode simple : l’écho laser et celle du Soleil avec l’écho radar.

			Distance entre la Terre et la Lune

			La distance Terre-Lune est égale à 384 400 km. Aujourd’hui, elle est mesurée avec la méthode de l’écho laser, à l’observatoire de la Côte d’Azur par exemple.

			En effet, lors de la mission Apollo 11, en 1969, un miroir a été fixé sur le sol lunaire. Depuis les scientifiques peuvent ainsi envoyer un faisceau laser qui se réfléchit dessus. La mesure de la durée de l’aller-retour que fait la lumière permet de calculer la distance qui sépare la Terre et la Lune en se servant de sa vitesse.

			Distance entre la Terre et le Soleil

			La distance Terre-Soleil est égale à 149,6 millions de km. Aujourd’hui elle peut être mesurée avec la méthode de l’écho radar et des sondes spatiales. La méthode de l’écho radar suit le même principe que celle l’écho laser. En revanche, l’onde envoyée n’est pas de la lumière mais une onde radio.

			Cette méthode a également permis de connaître plus précisément la distance de Mars, Vénus et Mercure.

			Distances avec le Soleil

			Auparavant les distances avec le Soleil étaient exprimées par rapport à la distance entre la Terre et le Soleil. Cette unité de mesure s’appelait l’unité astronomique, mais aujourd’hui nous utilisons le système international et donc le kilomètre.

			Les orbites des astres sont le trajet qu’ils décrivent autour du Soleil. Comme il ne s’agit pas de cercles parfaits, mais d’ellipses, les distances sont des moyennes.

			Ce tableau rassemble les distances moyennes entre le Soleil et les planètes rocheuses et la ceinture d’astéroïdes, en millions de km.
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			Ce tableau rassemble les distances moyennes entre le Soleil et les planètes gazeuses et Pluton, en millions de km.
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			[image: ] Carte mentale 1. Les distances

					[image: ]





			▸S’entraîner à l’aide d’un exemple

			En 1946, le physicien hongrois Bay a été le premier à avoir réalisé un écho radar sur la Lune. Il a envoyé une onde radio se déplaçant à 300 000 km/s dans sa direction. Elle s’est réfléchie sur sa surface et elle est revenue sur la Terre 2,6 s plus tard.

			❶	Réalise le schéma de l’expérience de Bay.

			❷	Quelle est la durée de l’aller-retour de l’onde radio vers la Lune ?

			❸	Quelle est la durée mise par l’onde radio pour aller de la Terre à la Lune ? Pourquoi ?

			❹	Quelle est la vitesse de l’onde radio en km/s ?

			❺	Quelle relation mathématique relie la distance, la vitesse et la durée ?

			❻	Si la vitesse est exprimée en km/s et la durée en s, quelle sera l’unité de la distance ?

			❼	Calcule la distance entre la Terre et la Lune d’après l’expérience de Bay.

			❽	Compare cette distance avec celle mesurée aujourd’hui avec le laser.

			RÉPONSE

			❶	Schéma de l’expérience de Bay.
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			❷	La durée de l’aller-retour de l’onde radio vers la Lune est de 2,6 s.

			❸	La durée mise par l’onde radio pour aller de la Terre à la Lune est la moitié de la durée pour réaliser l’aller-retour.

			t = 2,6 ÷ 2 = 1,3

			Donc la durée est égale à 1,3 s.

			❹	La vitesse de l’onde radio est v = 300 000 km/s.

			❺	La relation mathématique entre la distance d, la vitesse v et la durée t est :

			d = v × t.

			❻	Si la vitesse est exprimée en km/s et la durée en s, l’unité de la distance sera le kilomètre km.

			❼	Calcul de la distance entre la Terre et la Lune d’après l’expérience de Bay.

			d = v × t.

			d = 300 000 × 1,3 = 390 000.

			La distance entre la Terre et la Lune est égale à 390 000 km.

			❽	La distance entre la Terre et la Lune mesurée aujourd’hui avec le laser est de 384 400 km. Elle est donc inférieure à la distance mesurée en 1946. Cependant l’ordre de grandeur est le même.

			▸Les exercices pour préparer son contrôle

			Exercice 1.1. Compréhension

			Entoure toutes les bonnes réponses.

			❶	La distance…

			a.	… est l’écart entre deux instants.

			b.	… correspond à une longueur ou une hauteur.

			c.	… est l’écart entre deux positions.

			❷	La durée…

			a.	… est l’écart entre deux instants.

			b.	… correspond à un seul instant.

			c.	… est l’écart entre deux positions.

			❸	La vitesse…

			a.	… correspond à une distance par unité de temps.

			b.	… est une distance.

			c.	… est la distance parcourue pendant une unité de durée.

			❹	Une relation mathématique …

			a.	… permet de calculer la valeur d’une grandeur.

			b.	… est un lien avec des opérations mathématiques entre plusieurs grandeurs.

			c.	… est une formule.

			❺	Le multiple d’une unité de mesure est…

			a.	… plus grand qu’elle.

			b. … égal à elle.

			c.	… dix, cent ou mille fois supérieur à elle.

			[image: ] Corrigés page 189.

			Exercice 1.2. Mémorisation du vocabulaire

			❶	Réponds à chaque question dans la case correspondant à son numéro.

			❷	Vérifie chaque réponse avec l’essentiel du cours.

			Si une réponse est correcte, entoure le numéro de la question. Et si tu obtiens une ligne, une colonne ou une diagonale avec les nombres entourés, tu gagnes un « bingo ».

			a.	

			b.	

			c.	

			d.	

			e.	

			f.	

			g.	

			h.	

			i.	

			QUESTIONS

			a.	Comment s’appelle un astre qui produit de la lumière ?

			b.	Comment s’appelle le préfixe du multiple qui signifie 100 fois plus grand ?

			c.	Que signifie le préfixe « déci » ?

			d.	Comment s’appelle un astre sphérique qui a fait le « ménage » autour de lui et qui tourne autour d’une étoile ?

			e.	Que signifie le préfixe « déca » ?

			f.	Comment s’appelle le préfixe qui signifie 1 000 fois plus petit ?

			g.	Que signifie le préfixe « centi » ?

			h.	Comment s’appelle un astre qui tourne autour d’une planète ?

			i.	Comment s’appelle le préfixe qui signifie 1 000 fois plus grand ?

			[image: ] Corrigés page 189.

			Exercice 1.3. Mémorisation des grandeurs

			Colorie avec la même couleur ce qui correspond à chaque grandeur.

			
				
					
					
					
				
				
					
							
							La vitesse

						
							
							Le mètre

						
							
							Le mètre par seconde

						
					

					
							
							d

						
							
							s

						
							
							Un chronomètre

						
					

					
							
							La seconde

						
							
							La durée

						
							
							v

						
					

					
							
							m

						
							
							m/s

						
							
							La distance

						
					

					
							
							Une règle

						
							
							Un mètre

						
							
							t

						
					

				
			

			[image: ] Corrigés page 189.

			Exercice 1.4. Utilisation d’une relation mathématique

			❶	Quelle opération mathématique est équivalente à d = v × t ?

			❷	Calcule la distance si v = 3 m/s et t = 500 s.

			❸	Calcule la distance parcourue en 37 s pour un véhicule qui se déplace à 38 m/s.

			[image: ] Corrigés page 189.

			Exercice 1.5. Utilisation des instruments de mesure

			Observe les images et réponds aux questions.

			[image: ]

			❶	Comment se nomme l’instrument qui permet de réaliser la mesure « a. » ?

			❷	Comment se nomme l’instrument qui permet de réaliser la mesure « d. » ?

			❸	Quel instrument permet de mesurer une distance ? Pourquoi ?

			❹	Donne le résultat des mesures de distance de manière abrégée.

			❺	Quel instrument permet de mesurer une durée ? Pourquoi ?

			❻	Donne le résultat des mesures de durée de manière abrégée.

			[image: ] Corrigés page 189.

			Exercice 1.6. Conversion de longueur et de durée

			❶	Complète la première ligne du tableau avec les multiples et les sous-multiples du mètre.

			
				
					
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							 
							 
							 
							
							mètre m

						
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

					
							 
							 
							 
							 
							 
							 
							 
					

				
			

			❷	Complète les conversions de distance. Si tu as besoin, sers-toi du tableau.

			a.	d = 1 km = ………….mm

			b. d = 1 m = ………….km

			c.	d = 14,5 dam = ………….m

			d. d = 0,94 km = ………….m

			e.	d = 780,5 m = ………….cm

			f. d = 923 cm = ………….m

			❸	Combien y a-t-il de minutes et de secondes dans une heure ? Pourquoi ?

			❹	Complète les conversions de durée.

			a.	t = 1 h = ………….s

			b. t = 1,2 min = ………….h

			c.	t = 735 s = ………….min

			d. t = 5 760 s = ………….h

			e.	t = 3 h = ………….s

			f. t = 5 h 30 min = ………….s

			[image: ] Corrigés page 190.

			Exercice 1.7. Application au quotidien

			Cite 6 objets dont la dimension est de l’ordre de grandeur des multiples et des sous-multiples du mètre. Les objets doivent être différents de ceux qui ont été donnés en exemple.

			[image: ] Corrigés page 190.

			Exercice 1.8. Application au laboratoire

			En 2021, un laboratoire a testé trois sortes de pneu : un nommé « été », un « 4 saisons typées été » et un « 4 saisons typées hiver ». La distance de freinage a été mesurée à 26 °C et à 100 km/h pour chacun d’entre eux. Il s’agit de la distance que parcourt un véhicule entre le moment où le conducteur appuie sur le frein et le moment où le véhicule s’arrête.

			
				
					
					
					
					
				
				
					
							
							Pneu

						
							
							Été

						
							
							4 saisons typées été

						
							
							4 saisons typées hiver

						
					

					
							
							Distance de freinage

						
							
							33 m

						
							
							37 m

						
							
							49 m

						
					

				
			

			❶	Pourquoi la distance de freinage a-t-elle été mesurée à la même température et à la même vitesse ?

			❷	Quelle distance de freinage est la plus importante ? Pourquoi ?

			❸	De combien la distance de freinage du pneu « été » est-elle moins importante que celle du pneu « 4 saisons typées été » ?

			❹	Avec quel instrument les distances de freinage ont-elles été mesurées ?

			[image: ] Corrigés page 191.

			Exercice 1.9. Raisonnement au quotidien

			En 2021, l’américain Sébastien Kayrouz a battu le record du monde de distance en parapente. Il a parcouru 613 km et a volé pendant 11 h.

			❶	Quelle a été la durée du vol du parapentiste ?

			❷	Convertis cette durée en secondes.

			❸	Quelle a été la distance du vol du parapentiste ?

			❹	Convertis cette distance en mètres.

			❺	Compare cette distance à celle qui sépare Paris et Rennes : 308 km et explique ton raisonnement.

			[image: ] Corrigés page 191.

			Exercice 1.10. Raisonnement et développement durable

			Le projet Solar Impulse a été créé par les suisses Bertrand Piccard et André Borschberg. Il a donné naissance à un avion monoplace qui fonctionne à l’énergie solaire. Il ne rejette donc aucun gaz polluant.

			Son envergure est de 72,3 m, sa longueur de 22,4 m et sa hauteur de 6,37 m. Ses capteurs solaires alimentent 4 batteries de moteur électrique.
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